

4

TRMV č. 200/1953 č. 215Přísně tajný rozkaz náměstka ministra ANB.  
A. č. 1953.*Zrušeno dle A-oper-VII-1, TRMV č. 37/55*

Práce sledovacích oddělení (dále jen sledovačky) na V. odboru HS-Stb i na V. odborech KS-Stb se stále zlepšuje. Během sledování bylo zjištěno velké množství konspiračních schůzek a styků agentů zahraničních rozvědek, jejichž zjištění má velký význam pro operativní práci Stb. Bylo zjištěno mnoho osob, které se dlouhou dobu ukřývaly před bezpečností a zadrženy takové, které se chystaly k útěku za hranice ČSR.

Přes tyto úspěchy v práci sledovačky projevují se však i nedostatky, jako jsou časté ztráty objektů a jejich styků a v poslední době je sledování často prozrazeno před objektem. Nedostatečné je používání tajného fotografování.

Tyto nedostatky velmi škodí další agenturní operativní práci a ztěžují další provedení agenturně operativních opatření při rozpracování objektů.

Výše uvedené nedostatky jsou následkem toho, že náčelníci V. odboru HS-Stb a KS-Stb nedostatečně kontrolují práci sledovačky, nezajišťují konspiraci orgánů a připouští šablono-  
vité provádění sledování.

Rozebírá práce sledovačky nám ukazuje, že ztráty objektů a jejich styků a taktéž lekonspirování sledovačky před objektem bývá následkem toho, že ne všichni orgánové sledovačky provádějí sledování zodpovědně, nepřemýšlí nad konspirační stojek. Náčelníci všech stupňů nevyžadují vždy důsledně konspiraci, nepomáhají orgánům zvyšovat výkon, netrestají nezodpovědné orgány.

Mnozí náčelníci KS-Stb se nezajímají o práci sledo-

Ministerstvo národní bezpečnosti

Došlo: 21. VII. 1953

Č.: ..... Příl: .....

vačky, podceňují význam této práce, nevěšmají si případů hrubého porušení konspirace, neposkytují nutnou pomoc práci V. odborů.

Tímto jediné lze vysvětlit to, že na př.:

- 1./ V Č. Budějovicích je dosud umístěna sledovačka v budově KS-Stb,
- 2./ v Jihlavě, Pardubicích, Bratislavě, Košicích, Hradci Králové jsou konspirační budovy sledovačky prozrazeny, nikdo však z náčelníků se nestará o výměnu těchto budov,
- 3./ na některých KS-Stb se nacházejí auta sledovačky v garážích celé krajské správy Stb,
- 4./ v mnohých krajích jsou používáni orgánové sledovačky na zajišťování trasy, různá bezpečnostní opatření, chodí na bojový výcvik a stranické schůze spolu s orgány druhých operativních odborů, což je činěno na přímý příkaz krajských náčelníků,
- 5./ na oddělení sledovačky jsou přidělováni známí orgánové z jiných odborů, často jsou ubytováni orgánové sledovačky společně s orgány nejen KS-Stb, ale i s orgány VB.

Náčelníci operativních odborů HS-Stb a KS-Stb neocceňují význam sledovačky jako zvláště nutnou a přísně tajnou formu práce Stb. Proto dávají někdy V. odboru úkoly na provedení sledovačky za takovými objekty, které nemají pro práci Stb velkého významu nebo označují úkoly BLESK bez možnosti přípravy, i když k tomu není odůvodnění. Některé sledovací akce se provádějí déle než 10 dnů, v některých krajích (Jihlava) žádají sledování i do 30 dnů, což je naprosto nepřijatelné. Jsou i takové případy, že operativní odbory nesdělují V. odboru všechny nutné poznatky o objektu, což velmi ztěžuje práci sledovačky.

Za účelem odstranění těchto nedostatků v práci sledovačky, zvýšení odpovědnosti orgánů sledovačky za jejich práci,

zvýšení odpovědnosti krajských náčelníků za práci sledovačky a přímé pomoci V. odborům KS-Stb,

n a ř i z u j i :

- 1./ náčelníku V. odboru HS-Stb a náčelníkům V. odborů KS-Stb rozpracovat konkrétní opatření pro odstranění vážných nedostatků v práci sledovačky a provést tato opatření současně s tímto rozkazem na poradách orgánů sledovačky. Opatření mají být zaměřena na zlepšení konspirace, na zvýšení odpovědnosti za dekonspiraci, za ztrátu objektů či styků, za zásadní zlepšení provádění tajného fotografování. Mezi jiným je nutné provádět více maskované stojky, místo nespolehlivých otevřených stojek, zaměřit se na využívání garderoby a různých maskovacích prostředků, provádět zhodnocení špatně a dobře provedených akcí a vyvozovati potřebné důsledky;
- 2./ pro výměnu zkušeností o práci sledovačky a zvýšení odbornosti orgánů, náčelníku V. odboru HS-Stb, aby zavedl bulletin, ve kterém budou zachycovány nejzdařilejší akce provedené na V. odborech HS-Stb a KS-Stb. Rozesílat tento bulletin V. odborům KS-Stb a bezpodmínečně rozebírat jednotlivé případy na poradách orgánů sledovačky;
- 3./ dbát na lhůty určené pro provádění sledovačky:  
pro HS-Stb 7-10 dnů, maximálně 14 dnů,  
pro KS-Stb 3-5 dnů, maximálně 7-10 dnů;
- 4./ náčelníkům operativních odborů HS-Stb a KS-Stb aby při předání úkolů na sledování bezpodmínečně předali V. odborům veškeré poznatky o objektu a stycích, nevyžadovali úkoly BLESK, není-li to zvláště nutné, nedávali úkoly na provádění sledování takových objektů, které nemají rozpracovány;

Bezpodmínečně zakázat operativním orgánům, aby sami prováděli sledování. Vyjimečné případy pouze se schválením náčelníka HS-Stb nebo KS-Stb.

- 5./ Náčelníkům KS-Stb zvýšit odpovědnost za práci V. odborů, pravidelně osobně kontrolovat práci sledovačky a konkrétně sledovačce v práci pomáhat;
- nepoužívat orgánů sledovačky na střežení, zajišťování trasy a k různým jiným bezpečnostním opatřením;
- bojové cvičení provádět odděleně od orgánů operativních odborů a dohodnout se s příslušným krajským vedením KSČ o organisování samostatných ÚO KSČ V. odborů;
- zajistit převedení orgánů sledovačky, kteří jsou známi veřejnosti jako příslušníci SNB na jiné krajské správy či operativní odbory a nedopustit v budoucnu, aby na oddělení sledovačky byli přidělováni orgánové, kteří pracovali na různých úsecích bezpečnosti. Motorová vozidla používaná sledovačkou přemístit do samostatných konspirativních garáží;
- zajistit ubytování příslušníků sledovačky tak, aby nemuseli společně bydlet s příslušníky jiných odborů či dokonce složek MNE. Při tom je nutno mít stále na paměti, že orgánové sledovačky nesmí být známi jako bezpečnostní orgánové nejen veřejnosti, ale ani orgánům jiných odborů KS-Stb;
- zajistit, aby do konspirativních budov sledovačky mohli docházet jen náčelníci a zástupci KS-Stb;
- všem ostatním orgánům KS-Stb docházení do budovy sledovačky bezpodmínečně zakázat;
- náčelníkům KS-Stb Bratislava, Jihlava, Hradec Králové, Pardubice a Košice do 2 měsíců provést výměnu dekonspirovaných budov sledovaček a na ostatních krajích provést prověrku těchto budov.

S tímto rozkazem budou seznámeny všechny odbory HS-Stb a KS-Stb. Všichni náčelníci a orgánové po seznámení se

s tímto rozkazem přistoupí v nejbližší době k odstranění uvedených nedostatků.

Útvarové organizace KSČ a stranické skupiny politicky zajistí plnění tohoto rozkazu a v těsné spolupráci s náčelníky poskytnou pomoc při odstraňování těchto nedostatků, které jsou brzdou v práci a mají špatný vliv na hodnocení a výsledky práce sledovacích oddělení.

Odstranění těchto nedostatků bude opět krokem vpřed v odborné práci a bude znamenat větší připravenost a větší schopnost plnit úkoly dané bezpečností stranou a dělnickou třídou, bude zárukou, že budeme lépe čelit útokům našich nepřátel, které jsou den ze dne zuřivější. Budeme-li dobře odborně připraveni a ideologicky vyzbrojeni a budeme-li se více řídit zkušenostmi slavných sovětských čekistů, každý útok nepřítele odrazíme.

Za správnost:

*J. F. ...*

V Praze dne 1. července 1953.

Obdrží: Všechny KS-Stb,  
odbor Stb Jáchymov,  
všechny odbory KS-Stb,  
Správa Stb vyšetřování,  
Sekretariát MNB,  
Učiliště F.E. Dzeržinského,  
pro domo

Náměstek ministra NB:

plk. Ant. P r c h a l v.r.